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Bevezető 
 

 

A közismereti tárgyak felzárkóztatása elnevezésű felnőttképzést az Országos Tranzitfoglalkoztatási 

Egyesület TÁMOP 5.3.1-08/2-2009-0037 „Munkába lépés” című projektje keretében dolgozta ki és 

valósította meg. A képzésben akkreditált felnőttképzési program formában 3 egymást követő 

alkalommal vettek részt olyan többszörösen hátrányos helyzetű nők, akik maximum nyolc általános 

iskolai osztályt végeztek, és gyermeknevelésből kívántak visszatérni a munkaerőpiacra, vagy 

pályakezdőként első alkalommal bejutni oda.  

 

A képzés azonban nemcsak gyesről, gyedről visszatérő, hanem egyéb alacsony iskolai végzettségű 

célcsoport számára is sikeresen megvalósítható.  

Ehhez segítségül a projekt szakemberei részletesen kidolgozták a képzés három modulját, valamint 

elkészült a módszertani kézikönyv, amely a képzés megvalósításának mikéntjéhez nyújt segítséget.  

 

Az eddig elkészült képzési segédanyagok mellett azonban hasznos, ha a képzést átvenni és saját 

projektjük keretében megvalósítani kívánó szakemberek részt vesznek egy olyan szakmai 

felkészítésen, ahol a célcsoport képzésében tapasztalattal rendelkező tanárok és a velük való 

foglalkozásban nagy gyakorlattal rendelkező projektszemélyzet nyújt szakmai iránymutatást a képzés 

elindításához.  

Jelen kiadványunk ennek a szakmai felkészítésnek a segédanyagát tartalmazza, a szakemberek 

felkutatásától a képzés befejezéséig. A szakemberek képzéséhez segítségül szolgálnak a kidolgozott 

tananyag fejezetei, valamint a módszertani kézikönyv. 
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1. Hátrányos helyzetű fiatalokkal foglalkozó szakemberek illetve felsőfokú 
tanulmányokat folytató leendő szakemberek felkutatása 

A felkutatás célcsoportját az alábbi csoportok képezik: 

- Munkaerő-piaci jellegű, elsősorban HEFOP 2.3.1, TÁMOP 1.4.1, TÁMOP 1.4.3, TÁMOP 

3.2.1 B, TÁMOP 3.3.5, TÁMOP 5.1.1, TÁMOP 5.3.1, TÁMOP 5.3.3 projekteket megvalósító 

szervezetek 

- Tranzitfoglalkoztatási projekteket megvalósító szervezetek 

- Felnőttképzéssel foglalkozó szervezetek 

- Állami munkaügyi szervezetek munkatársai 

- Teleházak, közművelődési intézmények munkatársai 

- Szociális vagy pedagógiai jellegű felsőfokú képzésben részt vevő hallgatók 

A felkutatás elsődleges színterei és a képzés közvetítésének legfontosabb csatornái azok a szakmai 

műhelyek, amelyek a projekt megvalósító szervezet TÁMOP 5.3.1 projektjének keretében, illetve más 

foglalkoztatási, felnőttképzési projektek keretében kerülnek megrendezésre. Ezek a rendezvények 

alkalmasak arra, hogy az érdeklődő szakemberek megismerkedjenek a képzés fő célkitűzéseivel és 

sajátosságaival.  

Emellett egyéb olyan szakmai konferenciákon való megjelenés is alkalmas a szakemberek 

felkutatására, ahol a téma a hátrányos helyzetű emberek képzése, foglalkoztatása, szociális 

hátrányainak csökkentése, munkaerő-piaci és társadalmi integrációjának elősegítése.  

A felsőfokú tanulmányokat folytató, leendő szakemberek bevonásának színterei a szociális és 

pedagógiai képzést folytató felsőoktatás intézmények. A Debrecenben ilyen típusú képzéseket folytató 

intézmények rendszeresen küldenek szakmai gyakorlatra hallgatókat az Országos 

Tranzitfoglalkoztatási Egyesülethez, így a leendő szakemberek számára szakmai gyakorlat keretében a 

projektmegvalósító szervezet által a megvalósítás helyszínén nyílik lehetőség a képzés bemutatására.  

A felkutatás során alkalmazható az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület által a TÁMOP 5.3.1- 

Munkába lépés projekt keretében kidolgozott módszertani kézikönyv rövid tartalmi bemutatása, 

amelynek segítségével a képzés célja és fő elemei röviden összefoglalhatók.
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2. Előzetes beszélgetés – a képzés bemutatása 
Alapelvek bemutatása 

Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület által megvalósított „közismereti tárgyak 

felzárkóztatása” elnevezésű akkreditált felnőttképzési program olyan emberek számára készült, 

akiknek esetében a foglalkoztathatóság és önálló életvitelre való képesség alapvető feltételei 

hiányoznak. Esetükben hiányoznak a munkavállaláshoz szükséges kulcsképességek, a megfelelő 

kapcsolati háló és a motiváció (a családban meglévő többgenerációs munkanélküliség miatt). Éppen 

ezért egyénre szabott, többirányú, összehangolt segítségre van szükségük.  

A közismereti tárgyak felzárkóztatása akkreditált felnőttképzési program olyan elemeket tartalmaz, 

amelyek önálló életvitelre igyekeznek az ügyfeleket képessé tenni, valamint előkészítik, illetve 

motiválják a munkaerőpiacra való belépést.  A program felépítésének fő szempontja, hogy segítse a 

hagyományos képzési, foglalkoztatási programokba, munkaerő-piaci szolgáltatásokba való 

bekapcsolódást és a társadalmi befogadást aktív korú, alacsony foglalkoztatási eséllyel rendelkező 

nem foglalkoztatott emberek számára.  

A programnak alapvető célkitűzése, hogy az abban résztvevők valamennyien hozzájussanak 

valamilyen pozitív eredményhez, egyénre szabott fejlesztési terv alapján javuljanak esélyeik és 

motivációik a munkaerőpiacra való visszajutásban, életvezetési készségeik erősödjenek, 

kommunikációjuk javuljon. Célja, hogy képessé váljanak arra, hogy sikeresen bekapcsolódhassanak 

valamely hagyományos felnőttképzésbe, vagy visszatérjenek az elsődleges munkaerőpiacra.  

Mivel a munkaadók számára az elmúlt években a tárgyi tudás mellett a munkavállaláshoz kapcsolódó 

kulcsképességek is rendkívül fontossá váltak, a tudás fogalma megváltozott, tágabban értelmezhető. 

Ezek a kulcsképességek teszik motiválttá, képessé a résztvevőket az aktivitásra, a tanulásra és az 

elhelyezkedésre.  

Az alacsony iskolai végzettségű célcsoport tagjai általában iskolai kudarcok sorozatával érkeznek a 

felzárkóztató programba, félnek a további sikertelenségtől, ezért igen fontos alapelv az, hogy a 

programban sikerélmények várjanak rájuk, és a tanulással kapcsolatos régebbi beidegződéseik 

eltűnjenek.  
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A programban tanító oktatóknak szem előtt kell tartaniuk azt az alapelvet, hogy a képzés első egy-két 

hónapjában nagyobb szükség lesz személyiségükre, mint a tárgyi tudásukra, hiszen meg kell győzniük 

a résztvevőket abban, hogy képesek ismereteket elsajátítani, ha félelmeiket levetkőzik. Olyan légkört 

kell az oktatóknak kialakítaniuk, amelyben a résztvevők bátran szólalnak meg társaik előtt, és így 

egymástól is tanulnak. A formális tanulás mellett a nem formális és informális elemek is átszövik a 

programot, amelynek köszönhetően a célcsoport tagjai szinte észrevétlenül tanulnak az oktatóktól, a 

projekt személyzettől és egymástól is. Az oktatók mellett a képzés színhelyén dolgozó egyéb 

munkatársaknak is felelősséget kell vállalnia a megfelelő légkör és az ügyfelekkel való jó kapcsolat 

kialakításában, mivel az ő viselkedésük is mintaként szolgál a célcsoport tagjai számára.  

Fontos, hogy olyan helyszínt válasszon a megvalósító a képzés számára, ahol lehetőség szerint minden 

egy helyen adott, hogy a résztvevőkben kialakuljon a kötődés a saját tanteremhez és eszközökhöz.  

A program alapelve az adatvédelem, a résztvevőkről rendelkezésre álló adatok csak a 

beleegyezésükkel adhatók tovább, statisztikai adatszolgáltatás céljából pedig azonosításra nem 

alkalmas módon kell a képzésben résztvevőkről információkat szolgáltatni.  

Szükségletfelmérés, szolgáltatási terv bemutatása 

A szükségletfelmérés során a képzést megvalósítani kívánó szervezetnek érdemes előzetesen 

felmérnie az alábbi tényezőket: 
• A képzés megvalósulásának külső és belső környezete 

• A település/ek gazdaságföldrajzi, demográfiai helyzete 

• A projekt helyszínének gazdasági környezete, fejlődés, a változás tendenciái 

• Szociális környezet, intézmények, szolgáltatók 

• A helyi munkaerő-piac helyzete: a munkanélküliség, foglalkoztatottság mértéke, okai, 

betöltetlen álláshelyek, munkaerő-piaci intézményrendszer 

• Képzési-szakképzési intézményi háttér 

• A munkaerő-piacról kiszorult csoportok jellemzői, speciális problémáik 

• Speciális igények, tipikus problémák a célcsoportban, a munkavállalás, munkába állás 

akadályai, feltételei 

• A képzés várható eredményei és hatásai:  
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• Rendelkezésre álló feltételek, erőforrások a képzés megvalósításához 

• Kockázatok és azok kezelése 

Célcsoport sajátosságai  

A célcsoport sajátosságainak megismerése, a képzés céljainak valamint a célcsoport szükségleteinek 

egyeztetése a sikeres képzési program megvalósításának alapvető feltétele. Ezért fontos, hogy az 

érdeklődő szakemberek megismerjék a célcsoportra jellemző sajátosságokat, az alábbi szempontok 

alapján: 

• Korábbi iskolai kudarcok 

• Tanulási problémák, nehézségek, esetleges részképesség zavarok 

• Szociokulturális hátrányok 

• Munkaerő-piaci státusz jellemzői 

• Motiváció  

Célcsoport toborzásának módszerei  

A célcsoport toborzásának számos módszere van, amelyek közül a képzést megvalósítónak kell 

kiválasztani a számára megfelelőt. Fontos, hogy jól azonosítható legyen az, hogy pontosan kiknek szól 

a képzés, majd azt kell meghatározni, hogy a képzési programba bevonni kívánt emberek hogyan, 

milyen csatornákon keresztül érhetők el a leghatékonyabban. Ez lehet egyéni vagy csoportos módszer, 

amelyben más szervezetek, intézmények is a megvalósító segítségére lehetnek.   

Csoportlétszám 

Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület és tagszervezetei által korábban hasonló célcsoport 

számára megvalósított, pszicho-szociális gondoskodással egybekötött foglalkoztatási-képzési 

projektek és a „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzési program három ciklusa alapján 

elmondható, hogy az alacsony iskolai végzettségű résztvevők hatékonyan 12-15 fős csoportokban 

oktathatók. Ez a csoportlétszám alkalmas arra, hogy kialakuljon a csoportkohézió, de az oktatóknak, 

szociális munkásnak lehetősége legyen személyre szabottan figyelni az egyes résztvevőkre.  
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Helyszínválasztás, projekt hatóköre 

A projekt hatóköre lehet egy település, vagy annak egy jól körülhatárolható része, de lehet akár több 

település is, fontos, hogy a hatókör illeszkedjen a szükségletfelmérésben megállapítottakhoz és a 

szervezet kapacitásához egyaránt. Amennyiben több településről kerülnek bevonásra a résztvevők, 

szükséges annak előzetes felmérése is, hogy a képzésbe való eljutásuk biztosított-e, illetve szükséges-e 

ehhez valamilyen támogató szolgáltatás beépítése a szolgáltatási elemekbe.  

A képzés helyszínéül mindenképpen tömegközlekedési eszközökkel is jól megközelíthető helyet 

szükséges választani. 

Csoport kialakításának jelentősége, módszere 

A képzésben való bennmaradásnak egyik feltétele – a motiváció folyamatos fenntartása mellett a 

csoportkohézió kialakítása, a megfelelő csoportlégkör. A csoporthoz tartozás érzése gyakran átsegíti 

az egyes résztvevőket az átmeneti nehézségeken, emellett az egymástól való tanulás is csak megfelelő 

csoportlégkörben valósulhat meg hatékonyan. A csoport és benne a csoportszerepek kialakulásának 

vannak spontán részei, de tudatosan megtervezett és megvalósított módszerekkel befolyásolható, hogy 

a résztvevők már a képzés elején minél több interakcióba kerüljenek egymással, irányítottan ismerjék 

meg a csoport tagjait. Így a leginkább visszahúzódó tagok is lehetőséget kapnak a bemutatkozásra.  

A csoport kialakítását elősegítő tréning módszere és elemei részletesen leírásra kerültek és 

felhasználhatók a szakemberek képzése során.  

„Közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzés tartalmi elemei 

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzés 12 modult tartalmaz. Ezek közül az Országos 

Tranzitfoglalkoztatási Egyesület 6 modul tananyagát dolgozta ki részletesen, ezek a szakemberek 

képzése és az általuk megvalósítandó későbbi képzések során segédanyagként használhatók. A 

modulok a célcsoport szükségletei és sajátosságai alapján kerültek kidolgozásra. Az egyes modulok 

tananyagukban nem épülnek egymásra, de közöttük olyan koherencia valósul meg, amely révén az 

egyes modulok egymást támogatják, tehát a tudásanyag átadása során figyelembe veszik, hogy más 

modulok az adott képzési fázisban milyen ismereteket tartalmaznak.  
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A modulok elsajátításának előfeltétele a résztvevők alapvető írási és értő olvasási képessége, de ezen 

kívül egyéb előzetes ismeretet a képzés nem igényel, rendkívül gyakorlati jellegű, a tudatos 

állampolgárrá és sikeres munkavállalóvá váláshoz szükséges ismereteket tartalmaz. 

Tréningek bemutatása 

A képzés három tréninget foglal magába, mindhárom kidolgozott tananyaggal, részletes tematikával és 

mellékletekkel áll a képzést megvalósítani kívánó szakemberek rendelkezésére. A tréningek 

lebonyolítása alapvető tréneri ismereteket kíván, amelyek akár jelen képzés keretében is elsajátíthatók. 

Ha azonban a szakemberek rendelkeznek tréningvezetési ismeretekkel, illetve gyakorlati tapasztalattal, 

a három tréning tartalmi elemeit a segédanyagok alapján könnyen elsajátíthatják.  

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzés az alábbi három tréninget tartalmazza: 

• Kommunikációs és csoportépítő tréning 

• Tanulástechnikai tréning 

• Álláskeresési ismeretek tréning 

Tantárgyak bemutatása 

A képzés öt olyan modult tartalmaz, amelynek ismeretanyaga tanórai keretek között kerül átadásra. 

Ezek az alábbiak: 

• Állampolgári ismeretek 

• Drámapedagógia 

• Szövegalkotás, szövegértés 

• Matematika és logika 

• Digitális írástudás 

Ezek közül az állampolgári ismeretek, a drámapedagógia és a szövegalkotás, szövegértés modul 

tananyaga került részletesen kidolgozásra. A leírt tananyag mellett azonban a célcsoport 

sajátosságainak megfelelően nagy jelentősége van a szemléltető ismeretátadásnak is. Így számos film, 

filmrészlet is felhasználható egy-egy téma megbeszélése során. A tananyagok tartalmazzák az 

Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület oktatói által ajánlott filmek és filmrészletek címeit is.    
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Klubok bemutatása 

A klubok azt a célt szolgálják, hogy a résztvevők a tanóráknál még inkább oldott légkörben, további 

olyan ismereteket sajátítsanak el, amelyek életmód formáló hatásúak, értékítéletüket igyekeznek 

helyes irányba terelni, és fejlesztik az együttműködési készséget.  

A képzési tematika az alábbi klubokat tartalmazza: 

• Kultúra klub 

• Önismereti klub 

• Egészség, mentálhigiénia a családban 

• Főzési ismeretek 

A klubokban hasznos minél gyakorlatibb jellegű tevékenységeket végezni, közösen, a résztvevők 

aktivitására építve. Ezzel nemcsak kompetenciáik fejlődnek, hanem önértékelésük és társas készségeik 

is erősödnek.  

A klubfoglalkozások különösen alkalmas terepei a szabad beszélgetésnek, véleménynyilvánításnak.  

Közösségi programok bemutatása 

A képzésben hasznos olyan közösségi programokat szervezni alkalmanként, amelyek erősítik a 

csoportkohéziót, és lehetősége van az oktatóknak és a résztvevőknek illetve az esetleges egyéb 

projektszemélyzetnek oldott légkörben, a képzés helyszínén kívül együtt eltölteni rövidebb-hosszabb 

időt.  

Emellett a közösségi programok keretében nyílik lehetőség leginkább a résztvevők családtagjainak 

bevonására, amely azért hasznos, mert növeli a család elkötelezettségét a képzés iránt, ami segíti a 

résztvevő bennmaradását a képzésben.  

Ilyen közösségi programok lehetnek az aktuális ünnepekhez kapcsolódó közös ünneplések 

(Karácsony, Húsvét, Mikulás), esetleg egy-két napos kirándulások, nyári táborozások.  

Kiegészítő szolgáltatások bemutatása 

A képzést kiegészítik olyan egyéb szolgáltatások, amelyek szintén a képzésben való bennmaradást 

támogatják, valamint a célcsoport szociális hátrányait igyekeznek enyhíteni, a szükségletfelmérés 

alapján.  
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Az egyes kiegészítő szolgáltatások részletes leírása e dokumentum 9. pontjában (Az Országos 

Tranzitfoglalkoztatási Egyesület felnőttképzési, valamint pszicho-szociális tevékenységeinek 

megfigyelése) található.  

Szociális munka bemutatása 

Az alacsony iskolai végzettségű, több szempontból hátrányos helyzetűnek minősíthető célcsoport 

képzésbe való bevonása és benntartása, illetve a hátrányaik enyhítése megkívánja, hogy a képzést 

folyamatos pszicho-szociális gondozás egészítse ki. A képzésben szerzett eddigi tapasztalatok alapján 

15 résztvevő esetében egy szociális munkás alkalmazása szükséges.  

A szociális munkás egyéni és csoportos szociális munkát is végez, valamint az ő feladata a közösségi 

programok és a kiegészítő szolgáltatások megszervezése, felelős azok sikeres lebonyolításáért.  

A szociális munka végzéséhez felsőfokú szociális szakképzettség szükséges, ezen kívül azonban 

semmilyen speciális előzetes tudást nem igényel. Hasznos, ha a szociális munkás rendelkezik alacsony 

iskolai végzettségű, hátrányos helyzetű emberekkel végzett munkában szerzett tapasztalatokkal, ezek 

birtokában és a „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzésben nyújtott szolgáltatások tartalmának 

megismerésével képes lesz ellátni azokat a feladatokat, amelyeket a célcsoport szükségletei és 

sajátosságai támasztanak.  

Kiadványok bemutatása 

Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület „közismereti tárgyak felzárkóztatása” elnevezésű 

képzése keretében az alábbi kiadványok születtek, amelyek a megvalósító szakemberek számára is 

hasznosak lehetnek: 

• Módszertani kézikönyv 1. kötet– amely tartalmazza a képzési módszerek leírását 

• Módszertani kézikönyv 2. kötet– amely tartalmazza a tréningek leírását 

• Állampolgári ismeretek – kidolgozott tananyag 

• Drámapedagógia – kidolgozott tananyag 

• Szövegalkotás, szövegértés – kidolgozott tananyag 

• Második lépés – tájékoztató kiadvány a résztvevők számára 

A kiadványok az OTE könyvtárában megtalálhatók. 
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Adminisztráció, dokumentáció bemutatása  

• Jelentkezési lap (mellékletként csatolva) 

• Első interjú (mellékletként csatolva) 

• Egyéni fejlesztési terv 

• Esetnapló 

• Előrehaladási és mulasztási tanfolyami napló 

• Jelenléti ívek 

• Értékelő lapok a szolgáltatás minőségéről (mellékletként csatolva) 

• Portfolió 

• Órarend 

• Tematika 

• Képzési szerződések (mellékletként csatolva) 

• Vizsgadokumentáció (jelenléti ív + jegyzőkönyv, mellékletként csatolva) 

Szakmai stáb bemutatása, stáb szervezetfejlesztésének módszerei 

Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület megvalósításában a „közismereti tárgyak 

felzárkóztatása” képzés szakmai stábja az alábbiak szerint áll össze: 

• Projektvezető – képzésért felelős vezető 

• Szakmai vezető 

• Pénzügyi vezető 

• Szociális munkás 

• Szakmai koordinátor 

• Oktatók 

A stáb a „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzés megkezdése előtt egyeztetik a képzéssel 

kapcsolatos tudnivalókat, valamint áttekintik az alapelveket, mivel igen nagy jelentősége van annak, 

hogy a stáb minden tagja közös célok érdekében, azonos elvek mentén dolgozzon a képzés során.  

A képzés lezárulásakor a stáb tagjai értékelik a képzés sikerességét, a változtatási javaslatokat 

megbeszélik, javaslatokat tesznek a változtatásokra illetve fejlesztésekre. Ezekről a vélemények 

figyelembe vételével az intézmény képzésért felelős vezetője dönt.  
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3. A jelölt alkalmasságának vizsgálata 

Iskolai végzettség 

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzés lebonyolítása nem kíván speciális szakmai 

végzettséget, azonban, mivel akkreditált felnőttképzési programról van szó, elengedhetetlen, hogy az 

oktatók valamennyien felsőfokú szakképzettséggel rendelkezzenek. Nem kíván azonban feltétlenül 

matematikai szakirányú végzettséget például a matematika és logika modul oktatása, sokkal fontosabb, 

hogy az oktató személyisége illetve eddigi szakmai tapasztalatai alapján legyen alkalmas a tanításra.  

A szociális munkás munkakör felsőfokú szociális végzettség meglétét kívánja.  

A stáb többi tagja számára nincsenek képesítési előírások.   

Leendő szakemberek esetében a vizsgálati szempont szociális, pedagógiai illetve egyéb, 

társadalomtudományi vagy humán területen felsőfokú tanulmányok folytatása.  

Szakmai tapasztalat  

Hasznos, ha a „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzést megvalósítani kívánó szakemberek 

rendelkeznek hátrányos helyzetű fiatalokkal, felnőttekkel végzett munka során szerzett 

tapasztalatokkal, illetve alacsony iskolai végzettségűek számára szervezett felnőttképzési, munkaerő-

piaci projektekben szerzett tapasztalattal.  

A képzés elemei szakmai tapasztalatok híján is elsajátíthatók, de amennyiben a szakmai stábon belül 

senki nem rendelkezik ezekkel, érdemes az első képzés lebonyolításához egy már tapasztalt szakember 

közreműködését kérni.  

Szükséges készségek  

A képzés alapelveinek teljesítéséhez fontos, hogy a képzést megvalósítani kívánó szakmai stáb tagja 

alapvetően empatikus és toleráns személyiség legyen. Optimális esetben az alábbi 

személyiségjegyekkel illetve készségekkel, ismeretekkel is rendelkezik: 

• Integratív – hagyományos és új módszereket egyaránt képes adaptálni eszköztárába 

• Kooperatív – mind a szakmai stáb tagjaival, mind a szervezet külső partnereivel képes 

együttműködni 
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• Innovációra, új megoldásokra nyitott 

• Elkötelezett a képzési program alapelveinek teljesülése iránt 

• Motivált arra, hogy a stáb által kitűzött közös célokért dolgozzon 

• Rendelkezik megfelelő szintű infokommunikációs technológiai kompetenciával 

• Ismer alternatív pedagógiai módszereket, de legalábbis nyitott ezekre 

• Ismeri a képzés megvalósulásának társadalmi-gazdasági környezetét 

• Tisztában van az általános és lokális munkaerő-piaci helyzettel 

• Kiegyensúlyozott, rugalmas, jó humora van 

4. Igényfelmérés 

A szakemberek képzésének megkezdése előtt előképzettségük és tapasztalatuk mellett szükséges az 

igényeik felmérése, ez alapján áll össze az a szakmai anyag, amelyet a szakemberek elsajátítanak.  

Szükséges annak tisztázása, hogy milyen előzetes ismeretekkel rendelkeznek a célcsoport sajátosságai 

tekintetében, ennek tükrében kell meghatározni a célcsoport bemutatására szánt tartalmi keretet.  

A szakemberek képzésének keretében az igényeknek megfelelően kerülhet sor további tanácsadásokra: 

• Forrásteremtési, pályázatkészítési tanácsadás 

• Akkreditációs tanácsadás 

5. Ismerkedés a képzés fizikai helyszínével 

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” akkreditált felnőttképzési program lebonyolításához szükség 

van a megfelelő fizikai feltételek biztosítására. Ez jelenti a képzés lebonyolításának helyét és a nem 

tanulás céljára szolgáló helyiségeket egyaránt.  

A tanteremnek a képezni kívánt csoport létszámának befogadására alkalmas, fűthető, világos, könnyen 

átszellőztethető helyiségnek kell lennie. Fontos, hogy a résztvevők ne az iskolában megszokott módon, 

padsorokban helyezkedjenek el, mert ez a frontális óravezetés módszerét segíti elő. A térelrendezésnél 

figyelni kell arra, hogy lehetőség szerint a résztvevők körbeülhessenek egy nagy vagy több kisebb 

összetolt asztalt, így jól hallják és látják egymást és lehetőségük van egymással is véleményt cserélni 

egy-egy téma kapcsán. A tanár ebben a térben szintén a résztvevők alkotta körben helyezkedik el. A 

tábla/flipchart elhelyezésénél figyelni kell arra, hogy minden résztvevő jól láthassa azt.  
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A klubok, tréningek alkalmával pedig, ha mód nyílik rá, asztalok nélkül, a székek körberakásával kell 

a teret berendezni. Ha van olyan közösségi tér, amelyben a résztvevők kényelmesen elférnek, a 

klubfoglalkozásokat, tréningeket célszerű ott megvalósítani, ezzel is hangsúlyozva kötetlen jellegüket.  

Hasznos, ha a teremben elhelyezésre kerül olyan fa/parafa tábla, amely faliújságként funkcionál, erre 

elhelyezhetők a képzéssel kapcsolatos aktuális információk, órarend, de akár szemléltető ábrák, a 

tananyagot kiegészítő egyéb szövegek is.  

Ha vannak a teremben polcok, azokon elhelyezhetik a résztvevők mappáikat, füzeteiket, 

portfoliójukat.  

A képzés során szükség van különböző infokommunikációs eszközökre is. A számítástechnikai 

alapismeretek/digitális írástudás képzéshez lehetőség szerint minden résztvevő számára biztosítani kell 

internet kapcsolattal rendelkező számítógépet. Emellett a tananyag kiegészítését szolgáló szemléltető 

anyagok, filmek vetítéséhez jó, ha rendelkezésre áll projektor és vetítővászon.  

A tréningeken, klubokon, illetve a közösségi programokon zajló események rögzítésére szükség lehet 

még videokamerára, fényképezőgépre is.  

6. Mentor kiválasztása 

Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület „közismereti tárgyak felzárkóztató képzése” keretében 

dolgozó szakemberek valamennyien alkalmasak arra, hogy hasonló képzést megvalósítani kívánó 

szakemberek vagy hallgatók mentoraként átadják ismereteiket, tapasztalataikat, megismertessék a 

szakembereket az általuk használt módszerekkel.  

A mentor feladata, hogy az érdeklődő szakember számára bemutassa a célcsoportot, valamint 

megismertesse a képzés tartalmi elemeivel, módszereivel, a képzés fizikai helyszínével, a felhasznált 

eszközökkel, rendelkezésre álló segédanyagokkal. 

A mentor az igényfelmérést követően végigvezeti az érdeklődő szakembert a „közismereti tárgyak 

felzárkóztatása” képzés menetén, az alapelvek átadását követően biztosítja számára az órák és egyéb 

foglalkozások meglátogatásának lehetőségét, válaszol a feltett kérdésekre.  

Emellett a mentor igény szerint tanácsot ad egyéb, a módszerekhez kapcsolódó kérdésekben is (pl. 

kapcsolati háló kialakítása a képzés eredményességének és a képzést elvégzők továbblépésének 

érdekében; hasonló módszerek bemutatása).  
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7. Hospitálás 

Hospitálás keretében nyílik lehetősége az érdeklődő szakembereknek a tanórák, klubfoglalkozások 

illetve tréningek megtekintésére. A fizikai körülmények illetve a résztvevők létszáma azt indokolja, 

hogy egy tanórán maximum két-három fő vegyen részt, míg a klubfoglalkozásokon, tréningeken azok 

hangulata illetve bizalmas jellege miatt jó, ha csak egy hospitáló van jelen. Bizonyos 

csoportfoglalkozások (önismereti klub, tréningek) esetében a csoport beleegyezése szükséges a külső 

látogató jelenlétéhez.  

A hospitáló szakember elsősorban az óra menetét, az alkalmazott módszereket tudja figyelemmel 

kísérni. A hospitálás után a mentorral nyílik lehetősége a látottak megbeszélésére, kérdések 

feltevésére. Ezt megteheti személyesen vagy e-mailben. 

8. A gyakorlat menetének egyeztetése 

Amennyiben az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesületnek éppen zajlik „közismereti tárgyak 

felzárkóztatása” képzése, az érdeklődő szakembereknek a képzés keretében az elméleti felkészítést és 

hospitálást követően lehetősége van órát tartani a célcsoport részére. Ennek időpontját, a tanóra 

témáját, menetét a mentorral szükséges egyeztetni. Ugyancsak lehetőség van klubfoglalkozás vagy 

tréning keretében néhány tréningfeladat vezetésére, a klubvezető illetve a tréner jelenlétében.  

A szociális munkához kapcsolódóan akár egyéni akár csoportos szociális munka keretében lehetőség 

van bekapcsolódnia a szakembereknek az egyéni esetkezelésbe vagy a csoportvezetésbe, illetve a 

közösségi programszervezésbe és lebonyolításba, a szociális munkással együttműködve, az ő 

irányítása mellett.  

9. Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület felnőttképzési, valamint pszicho-
szociális tevékenységeinek megfigyelése 

A hospitálás illetve a szakmai gyakorlat mellett fontos, hogy a szakemberek megismerjék a 

„közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzéshez kapcsolódó valamennyi szolgáltatást, ezek 

dokumentációját és a képzést támogató egyéb szakmai rendezvényeket.   

• Képzés akkreditációjának tanulmányozása 
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Az akkreditációs eljárás megismerése, az akkreditációs kézikönyv tanulmányozása 

• Egyéni szociális munka megismerése 

Egyéni esetkezelés megismerése, a hozzá kapcsolódó dokumentáció áttekintése 

• Csoportos szociális munka megismerése 

A csoportban alkalmazott módszerek megismerése, csoportos szociális munka alkalom 

megtekintése  

• Utánkövetés megismerése 

Az utánkövetés céljának, tartalmának megismerése, utánkövetési alkalmak megszervezésébe való 

bekapcsolódás 

• Egyéni fejlesztési tervek megtekintése 

• Közösségi programok megismerése 

Közösségi programok szervezésébe való bekapcsolódás, részvétel közösségi programokon 

• Vizsgáztatás megismerése 

Vizsgára bocsáthatóság, vizsgakövetelmények megismerése, vizsgadokumentáció 

áttanulmányozása, vizsgára való felkészítésbe való bekapcsolódás 

• Alternatív kiegészítő szolgáltatások megismerése (tábor, adománygyűjtés, börze, tanulmányi 

kirándulás, gyermekfelügyelet, szállítás, tanácsadások) 

A szolgáltatások tartalmának megismerése, a szervezésben, lebonyolításban való részvétel 

• Szakmai műhelyek szervezése 

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzés sikerességét és a célcsoport érdekeit szolgáló 

szakmai hálózat részére rendezett alkalmakon való részvétel 

• Konferencia szervezés 

A képzésekhez kapcsolódó szakmai konferenciák, rendezvények megszervezésében való 

közreműködés, részvétel a rendezvényeken 
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10. Részvétel az Egyesület felnőttképzési, valamint pszicho-szociális 
tevékenységeiben 

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzést megvalósítani kívánó szakembereknek a képzés során 

nemcsak a tevékenységek megfigyelésére nyílik lehetősége, hanem az azokba való bekapcsolódásra is. 

A részvétel megszervezése a mentor feladata, de a lebonyolítást az adott területen dolgozó szakember 

(oktató, szociális munkás, felnőttképzésért felelős intézményvezető, szakmai vezető stb.) irányítja.  

11. Tanórára való felkészülés 

A tanórákon való részvételre a képzésben résztvevő szakemberek előzetes felkészülése szükséges. A 

tanórát tartó oktatóval konzultálva az érdeklődő szakember előzetesen megismeri az óravázlatot, a 

tananyagrész célját, az alkalmazandó módszereket. Amennyiben az órán sor kerül valamilyen 

szemléltető eszköz, film, filmrészlet alkalmazására, ezt is szükséges előzetesen megismernie a 

hospitáló szakembernek.  

Amennyiben gyakorlat keretében ő maga tartja meg a tanórát, akkor mindezeket az órát felügyelő 

oktatóval való egyeztetés alapján előkészíti.   

A helyszín berendezése szintén azok közé a feladatok közé tartozik, amelyet előzetesen egyeztetni 

szükséges az órát vagy egyéb foglalkozást irányító szakemberrel.    

12. Tanóra tartása, mentori értékelés 

A tanórák megtartását a tanóráért felelős oktató és a mentor közösen, írásban értékeli. Az értékelés 

eredményét a gyakorlatot teljesítő szakemberrel is megismertetik. Egyben javaslatokat fogalmaznak 

meg a szükséges változtatásokat illetően.  

Az értékelés eredményéről az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület felnőttképzésért felelős 

vezetőjét is tájékoztatni kell. Amennyiben az értékelt szakember vitatja az értékelés eredményét, 

szintén hozzá fordulhat panaszával.   
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13. Írásos összefoglaló elkészítése  

A gyakorlatot teljesítő szakembernek a gyakorlat befejezésekor szükséges elkészítenie egy írásos 

összefoglalót a gyakorlatáról. Ehhez a megfigyelés, hospitálás és a gyakorlati munka során szerzett 

tapasztalatok mellett javasolt a leírt tananyag és a módszertani kézikönyv használata. 

14. Vizsgatanítás 

A vizsgatanításon a vizsgázó szakember mellett a tanóra megtartásáért felelős oktató és az Országos 

Tranzitfoglalkoztatási Egyesület felnőttképzésért felelős vezetője vesz részt.  

15. Értékelés 

Az oktató és a felnőttképzésért felelős vezető a vizsgát írásban értékeli. Az értékelés a vizsgázónak a 

vizsgatanítása során elért eredményét tartalmazza.  

16. Tanúsítvány 

A „közismereti tárgyak felzárkóztatása” képzést megvalósítani kívánó, és ennek érdekében az 

Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület képzésén résztvevő, a vizsgát sikeresen teljesítő 

szakemberek számára az Egyesület tanúsítványt ad ki az elvégzett képzésről.  
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JELENTKEZÉSI LAP 
 

Jelentkező neve:………………………………. 
Értesítési cím:   ………………………………. 
Telefonszám:    ……………………………….. 

 
 
1. A jelentkező kora: (év)   

 

3. 

A jelentkező iskolai végzettsége 
1. befejezetlen általános iskola 
2. befejezett 8-általános 
3. tanfolyami szakképesítés 
4. középiskola érettségi nélkül 

 

4. 
A jelentkező szakképzettséggel rendelkezik: 

1. igen 
2. nem 

 

5. 
Ha igen, a szakképzettség(ek) megnevezése: 

 

 
6. A jelentkezést megelőzően hány hónapig nem dolgozott:  hónap 

 

7. 

A résztvevő honnan szerzett információt a projekt indításáról: 
  1. Munkaügyi Központ, vagy kirendeltségétől 
  2. helyi sajtóból 
  3. szórólapról 
  4. szociális intézménytől 
  5. más civil szervezettől 
  6. az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesülettől  
  7. rokonaitól, ismerőseitől 

Egyéb, éspedig: 
  
  
 
 
 
 
 
Debrecen, …………………………… …………………………………………  

jelentkező 
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ELSŐ INTERJÚ 

1. A résztvevő adatai 

Név: 

Születési név: 

Anyja neve: 

Születési hely, idő: 

Lakcím: 

TAJ szám: 

Legmagasabb iskolai végzettsége: 

Szakképzettsége: 

Telefon: 

2. Az elmúlt 2 évben 

a.) részesült –e munkanélküli/ álláskeresési járadékban, segélyben? Egyszer /többször /nem 

b.) részesült –e aktív korú nem foglalkoztatottak rendszeres szociális segélyében? Egyszer 

/többször /nem 

c.) Részt vett –e képzésben? Egyszer /többször /nem 

d.) Részesült –e rendelkezésre állási támogatásban?  Egyszer /többször /nem 

e.) Jelenleg regisztrált álláskereső –e?  

f.) Jelenleg részesül –e álláskeresők valamilyen ellátásában és ha igen, akkor miben? 

Igen/Nem 

g.) Részesül –e álláskeresőként valamilyen szolgáltatásban? 

h.) Az elmúlt 3 évben részt vett -e uniós finanszírozású foglalkoztatási programban, vagy a 

programba bevonás idején hazai foglalkoztatási programban vesz részt? Igen/Nem 

2. Családi körülmények 

a) Családi állapota: nőtlen / hajadon / házas / özvegy / elvált / élettársi kapcsolat 
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b) Családi helyzete: szülőkkel él / házastárssal él / élettárssal él / egyedül él / rokonokkal él / 

barátokkal él / egyéb 

c) Házastárs/élettárs foglalkozása: 

d) Házastárs/élettárs jelenleg dolgozik-e: igen / nem 

e) Ha nem, miért és mióta nem dolgozik? 

 

f) Egy háztartásban élők száma, felsorolása: 

- foglalkoztatottak száma: 

- munkanélküliek száma: 

- inaktívak száma: 

- eltartottak száma: 

 

g) Gyermekei száma:  

h) Vele élnek-e egy háztartásban: Igen / nem 

i) Milyen gyermekintézménybe járnak? 

j) Vannak-e tanulási/beilleszkedési nehézségeik? 

3. Lakáskörülmények: 

a) Jelenleg hol lakik: családi ház/ házrész/ lakás 

b) Lakás nagysága: ………nm. 

c) Szobák száma: 

(Egy főre jutó nm.):…….nm. 

d) Lakás komfortfokozata: összkomfortos/ komfortos/ félkomfortos/ komfort nélküli/ nem 

lakáscélú építmény 

e) Kinek a tulajdonában van a lakás? 

f) Milyen jogcímen lakik ott: Tulajdonos/ családtag/ rokon/ szívességi lakáshasználó/ albérlő/ 

önkormányzati lakás bérlője/ önkényes lakásfoglaló 

g) Vannak-e közüzemi vagy egyéb tartozásai: igen /nem 

Ha igen, mely szolgáltató felé, mekkora összegben? 
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Szolgáltató: 

Összeg  kapott- e részletfizetési kedvezményt?): 

h) Hogyan fűtenek?  

4. Jövedelmi viszonyok:  

a) Milyen ellátásokban részesül jelenleg? 

 

b) Mekkora a háztartásban az egy főre eső jövedelem? ……….Ft./fő 

c) Ha gyermekét egyedül neveli, részesül-e tartásdíjban: Igen / nem 

d) Fizet-e gyermekei után tartásdíjat: Igen / nem 

e) Hány évet dolgozott összesen? 

Az elmúlt 2 évben hány hónapot dolgozott, és milyen foglalkozási formában? 

f) A programba kerülés előtt közvetlenül hány hónapig nem dolgozott? 

g) Ebből hány hónapig volt regisztrált munkanélküli? 

h) Részesült-e munkanélküli ellátásban: igen / nem 

i) A munkanélküli ellátás típusa: Munkanélküli járadék/ rendszeres szociális segély/ 

jövedelempótló támogatás 

j) Eddigi élete során hányszor volt munkanélküli? 

k) Az összes munkanélküliség időtartama hónapokban (kb.):…….hónap 

5. Egészségi állapot, szenvedélybetegségek: 

a) Van-e tartós betegsége (szed-e rendszeresen gyógyszert) Igen / nem 

Ha van, milyen, mennyi ideje, megkapja-e a szükséges kezelést?  

b) Él-e állandó ápolásra szoruló beteg vele egy háztartásban: Igen /nem 

Milyen rokoni viszonyban van vele, ki gondozza? 

c) Van-e szenvedélybetegsége: igen / nem 

d) Van-e mentális betegsége/ kapcsolata ideggondozó intézettel, pszichiátriával: igen / 

nem 

e) Van-e szenvedélybeteg családtagja: Igen / nem 

mailto:országostranzit@gmail.com�


 TÁMOP-5.3.1-08/2-2009-0037 „Munkába lépés” 
A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg. 

Az Országos Tranzitfoglalkoztatási Egyesület által megvalósított projekt. 
Felnőttképzési nyilvántartási szám: 00015-2009 
Programakkreditációs lajstromszám: PL-3979 

Intézményakkreditációs lajstromszám: AL-2222 
4025 Debrecen, Barna u. 2. fszt./1. Tel/fax: 0652/410-640 E-mail: orszagostranzit@gmail.com 

 24 

 

6. Munkaerő-piaci előélet, pályafutás 

a) Milyen munkakörben dolgozott élete során? 

b) Keresett –e munkát az elmúlt évben? Igen/nem 

c) Ha igen milyen tényezők gátolták a munkahely megszerzésében? 

 

7. Problémamegoldó készségek feltárása: 

a) Milyen problémákat lát most maga előtt, amelyek megoldásra várnak?  

 

b) Mit gondol, sikerül-e/ mennyi időn belül megoldania ezeket? 

 

c) Kinek a segítségére számíthat leginkább problémái megoldásában?  

 

d) Igénybe vette-e már valamelyik segítő szervezet támogatását? Ha igen, mely szervezetekét? 

 

8. Jövőre vonatkozó tervek: 

a) Milyen tervei vannak a jövőre nézve? Munkájában, családban, egyéb területeken: 

 

 

b) Mit vár ettől a programtól? 

 

 

c) Milyen segítségre számít a program során?  

 

 

d) Milyen segítséget vár a szociális munkástól?  

 

 

Debrecen,                      Készítette:         
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PROJEKTÉRTÉKELÉS 
 

1. Értékeld a tanulásra szolgáló helyiségeket összességében! 5. ha nagyon elégedett vagy, 1. ha 
egyáltalán nem vagy elégedett. (pl.: világítás, tisztaság, célnak mennyire megfelelő stb.) 

 1 2 3 4 5 

2. Értékeld a nem tanulásra szolgáló helyiségeket összességében! 5. ha nagyon elégedett vagy, 1. 
ha egyáltalán nem vagy elégedett. (pl.: konyha, mellékhelyiség, nappali stb.) 

 1 2 3 4 5 

3. Értékeld a tanuláshoz kapcsolódó technikai és egyéb eszközöket! 5. ha nagyon elégedett vagy, 
1. ha egyáltalán nem vagy elégedett. (tábla, asztal, szék, labda stb.) 

 1 2 3 4 5 

4. Rendelkezésedre ált-e minden olyan információ, tananyag, feladatlap, mely szükséges az adott 
tananyag elsajátításához? 

Igen 

Nem, azért mert .................................................................................................................................. 

 ............................................................................................................................................................ 

5. Ha igen, mennyire érthető, használható a kapott információ, tananyag? 

 ............................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................ 

6. Mennyire volt segítőkész az oktató? 

 ............................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................ 
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7. A tanultakat mennyire tudod alkalmazni a mindennapi életben? 

 ............................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................ 

 
 

8. Tudtál-e már felhasználni valamit azok közül, amit a tanórán tanultál? 

 ............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................ 

9. Mi az, amin szerinted változtatni kellene a jövőben a tantárggyal kapcsolatban? 

 ............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

 ............................................................................................................................................................ 
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